CHAPITRE V : ENERGETIQUE

I. NOTIONS D'ENERGIE ET DE PUISSANCE:

Ces deux notions sont liées bien que différentes.
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Pour lever la charge d'une hauteur h, c'est a dire amener le systéme de I'état initial a I'état final,
il faut fournir de I'énergie. Durant toute l'opération, le moteur du palan délivrera une certaine
puissance.

Le travail ou I‘énergie . c'est ce qu'il faut fournir au systéme pour passer d'un état a un
autre (image du volume d'eau nécessaire pour remplir le réservoir).
Unité : le Joules

La_puissance caractérise le débit d'énergie fourni a chaque instant. C'est la quantité de travail
effectué par unité de temps.

( image du débit de I'eau, ouverture plus ou moins grande du robinet, durée plus ou moins longue
de remplissage)

Selon la puissance du moteur, la durée du levage de la charge sera plus ou moins longue.

Unité : le Watt

tobtat réservoir plein
réservoir vide (volume Vd'eau)

p _(AW)  Pm: puissance moyenne
" (At) AW : quantité de travail réalisé pendant I'intervalle de temps At.
Unité : 1 Watt = 1 Joule / 1 seconde. =1 J .s ™
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II. Cas d'une force constante :

III. Cas d'un couple constant :

1. Travail d'une force constante :
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AIA2 : vecteur déplacement
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2. Puissance d'une force constante :
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1. Travail d'un couple constant
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2. Puissance d'un couple constant :
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IV. Notion de rendement :

Un mécanisme est une combinaison, un agencement de piéeces, d'organes montés en vue d'un
fonctionnement déterminé.
Considérons la partie active d'un mécanisme :

ENERGIE , PULSSANCE
Actionneur —
elec’rmqge, Organes Force + vitesse linéaire
ydraulique... ou
usedlai —- Couple + vitesse angulaire
aire .
(rotation)
Actionneur :

+  Transformer |'énergie d'alimentation (électrique, pneumatique, hydraulique..) en puissance
mécanique (moteur, vérin, électro-aimant...)

Organes mécaniques :
- Transmettre un puissance

«  Adapter les paramétres cinématiques (réduire une vitesse, augmenter un couple...)
«  Transformer, amplifier un mouvement.

Le rendement caractérise la perte de puissance ou d'énergie dissipée (par les frottements, la
chaleur...) dans tout élément d'un mécanisme.

W, P,
_We_Pe

n

Remarque : rendement global .

Soit :
Pe P1 P2 Ps Les organes mécaniques A, B, C, de
N B C "= rendement respectifs n1, n2 et n3.
nl h2 h3 Pe : puissance d'entrée.
Ps : puissance de sortie.
n= Ps= P, x&xﬂ P1, P2, P3. puissances intermédiaires.
P, P, P P,
n=n3 xn2 xnl Le rendement global d'un mécanisme est le
produit des rendements des différents
organes.
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